



两会聚焦

两会声音

全国人大代表赵治海、邹宁，全国政协委员魏青松共话知识产权司法保护——

# 让“真创新”受到“真保护”、“高质量”受到“严保护”

本报记者 马欣

发展新质生产力，关键是做好创新这篇大文章。

党的十八大以来，人民法院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入践行习近平法治思想，充分发挥知识产权审判职能，以严格公正司法“强保护”，以健全制度机制“增激励”，为护航经济社会高质量发展提供了有力的司法服务和保障。

阔步新征程，知识产权司法保护工作如何砥砺前行、再上新台阶？全国人大代表赵治海、邹宁，全国政协委员魏青松日前接受记者采访，为守护创新建言献策。

## ● 加大对科技创新成果的保护力度

世界知识产权组织发布的《2024年全球创新指数报告》显示，我国拥有26个全球百强科技创新集群，位居世界第一，我国创新发展正展现出强大动能和广阔前景。

种业知识产权司法保护，事关种业科技创新发展和国家粮食安全。全国人大代表、张家口市农科院首席专家、河北省杂交谷子技术创新中心主任赵治海深耕谷子研究多年。他指出，近年来人民法院重视农业科技成果保护，重拳出击打击假冒伪劣、套牌侵权等行为，成绩斐然。“前不久，最高人民法院发布了《关于以高质量审判服务保障科技创新的意见》，里面提到要加强对农业生物技术等农业科技成果司法保护，积极推动构建多元立体的种质资源综合法律保护体系。我们种业工作者很欣慰、很安心。”赵治海说。

全国人大代表、山东省潍坊科技学院特聘教授、无土农业新质生产力研究院院长邹宁是一名从事生物科学研究的学者。谈及人民法院对科技创新的保护，邹宁连连称赞。他建议人民法院多宣传科技创新保护方面的典型案例，以案释法，引导全社会增强对科技成果、创新理念的认同感。他还建议人民法院要加强与其他行政机关的衔接协作，形成保护合力，做深做实“抓前端、治未病”，促推知识产权纠纷的社会治理。

“科技兴则民族兴，科技强则国家强。近年来，人民法院在科技创新成果保

护方面展现了前所未有的决心和力度，为科研人员、创新企业撑起了‘保护伞’。”全国政协委员、纽思达律师事务所管理合伙人魏青松对记者说道。魏青松关注到，2023年北京知识产权法院审结了“AI生成图片著作权侵权第一案”。他认为，该案突破性地明确算法创新可作为商业秘密得到保护，彰显出人民法院紧跟前沿科技步伐、主动作为的姿态，也为后续类似纠纷提供了裁判依据。此外，在执行层面，人民法院的跨区域协作执行专利侵权赔偿，以及对软件著作权侵权行为的快速禁令裁定，都让侵权者无处遁形，切实保障了创新主体的合法权益。

## ● 引导新领域新业态规范健康发展

AI生成的作品著作权归属？“魔改”作品的侵权边界在哪里？近年来，涉AI侵权等新领域新业态纠纷明显增多，对司法裁判提出了新挑战。

随着大数据、区块链、人工智能等新兴技术的广泛应用，新产业、新业态、新模式加速更新迭代。如何进一步完善新领域新业态知识产权司法，以回应新需求、回答新问题，成为推动高质量发展的时代课题。

魏青松观察到，AI技术引发的法律问题呈现出三个特点：技术黑箱性（如算法歧视难以溯源）、主体多元性（生成式AI涉及开发者、运营者、用户多方责任）、损害扩散性（AI侵权可瞬时波及百万用户）。对此，他建议人民法院从三方面破题：一是构建“技术+法律”复合型裁判规则，广泛吸纳外部技术专家作为智囊团，确保裁判结果

既合法又贴合技术实际；二是联合工信部、科技部等权威部门共建算法备案数据库，借助多方力量打破证据调取的壁垒，让隐藏在技术背后的侵权证据无处遁形；三是针对AI训练数据合法使用边界、深度伪造（Deepfake）侵权等当下热点难点问题，最高人民法院应尽快制定发布司法解释，为同类纠纷提供化解思路。

近年来，各级人民法院服务保障新业态发展、维护市场公平竞争力度不断加大，越来越多的知识产权纠纷得到实质化解。邹宁和魏青松都提到，针对新业态新领域存在的疑难复杂的法律适用问题，要及时发布司法解释，为裁判提供指引和依据。

“另外，我建议法院多做一些这方面的普法活动，比如线下讲座、线上直播等，提高全社会对知识产权、对创新的保护意识。”邹宁补充道。

人民法院通过公正审理一系列新型知识产权案件，明晰了保护规则，明确了权利边界，引导新技术新业态新模式在法治轨道上健康有序发展。“法院还建立了‘全国法院技术调查人才库’，以确保一些新领域技术类知识产权案件的审理质量。希望今后在涉种业纠纷的处理上，能够有机会协助处理一些技术问题，为法治事业贡献力量。”赵治海笑着说。

## ● 提升知识产权保护国际影响力

2024年4月24日上午，最高人民法院知识产权法庭公开开庭审理上诉人国家知识产权局、康宁股份有限公司与被上诉人蒲贵云发明专利权无效行政纠纷上诉两案。

庭审持续了三个多小时，争议一一

厘清，各方当事人诉讼权利都得到了充分保障。

随着我国知识产权审判公信力和国际影响力的不断提升，越来越多的外国当事人选择到中国法院解决纠纷。

邹宁表示，在处理这类案件时我们要一如既往地平等保护中外权利人的合法权益，公平公正审理每一一起涉外知识产权案件，以展示大国的自信与开放。

“一花独放不是春。为进一步开拓国际视野，人民法院不断加大司法国际交流合作力度。对此，赵治海建议：‘法院要继续拓宽参与国际知识产权争端解决渠道，为全球知识产权治理体制朝着更加公正合理方向发展贡献中国智慧。’”

习近平总书记在致2024年国际保护知识产权协会世界知识产权大会的贺信中强调，中国始终高度重视知识产权保护，深入推进知识产权强国建设，推动知识产权事业取得历史性成就，走出了一条中国特色知识产权发展之路。

知识产权是国家发展战略性资源和提升国际竞争力的核心要素。当下，我国知识产权事业取得的历史性成就受到世界瞩目。如何通过法院工作提升我国知识产权保护工作的国际影响力？魏青松认为，一是要积极分享中国经验、讲好中国司法故事，让世界看到中国法院在复杂知识产权问题处理方面的成熟理念与有力举措；二是要整理发布具有国际影响力、创新性的知识产权审判案例，彰显我国知识产权司法保护的工作成效；三是要为外国当事人提供便捷高效的诉讼服务，提升其对我国法院的信任度、满意度，从而助力提升我国知识产权司法保护的国际化形象。



赵治海 代表



邹宁 代表



魏青松 委员

全国人大代表，贵州省兴仁市屯脚镇鲤鱼村党委书记、村委会主任田锦华：

## 践行新时代“枫桥经验” 助力基层治理现代化



本报讯（记者 姜佩杉 沈重阳）近年来，人民法院以定分止争为目标，主动融入基层治理格局，为乡村振兴和社会稳定提供了有力司法保障。作为基层工作者，我深切体会到人民法院在践行新时代“枫桥经验”、推动矛盾纠纷源头化解中的重要作用。”近日，全国人大代表，贵州省兴仁市屯脚镇鲤鱼村党委书记、村委会主任田锦华在接受记者采访时表示。

田锦华举例说：“比如，法院设立巡回法庭等，将司法服务延伸至村寨，定期进村开展法律咨询、调解培训，基本实现了‘小事不出组、大事不出村’。”

“这种‘预防为主、调解优先’的模式，大大降低了诉讼成本，让村民们感受到司法服务就在‘家门口’。”田锦华高兴地说。

“法院依托‘移动微法院’‘云上调解’等智慧平台，打通了线上解纷渠道，村民们可以通过线上调解的方式让一些跨省纠纷得以快速化解，避免了矛盾激化。”田锦华补充道，“这些实实在在的举措，都彰显了人民法院司法为民的温度与效率。”

田锦华希望，人民法院在践行新时代“枫桥经验”中能够进一步融合民族特色，将法治思维与民族习惯相结合。“比如，通过聘请‘双语调解员’，在调解过程中注重民族议事传统、探索‘法理情’相融的工作模式等，做到既维护法律权威，又传承民族文化，激活多元共治‘新动能’。”田锦华期待，人民法院未来继续深化创新，进一步为扎实推进乡村全面振兴保驾护航。

全国人大代表、重庆百货大楼股份有限公司沙坪商场品类销售一部资深主管龚定玲：

## 做实为人民司法 守护万千“小家”



本报讯（记者 何雨潇 通讯员 袁显 张志清）近日，全国人大代表、重庆百货大楼股份有限公司沙坪商场品类销售一部资深主管龚定玲在接受记者采访时表示，2024年她曾受邀到重庆市第一中级人民法院及合川区人民法院调研家事审判工作。

调研过程中，龚定玲对人民法院在家事审判中秉持司法为民情怀、将工作主动向前端和后端延伸、推动家事纠纷实质化解、维护社会和谐稳定等表示充分肯定。

家是最小国，国是千万家。龚定玲表示，重庆法院在家事纠纷化解工作中，注重矛盾纠纷的多元化解，引入人民调解员、基层干部等解纷力量，并适时对当事人开展心理疏导，消除对立情绪，修复受损的家庭关系，既解开了“心结”也解开了“法结”。

龚定玲告诉记者：“针对未成年人家庭教育缺失等问题，人民法院及时发出《关爱未成年人提示书》等，积极开展家事案件诉后修复，让妇女儿童充分感受到司法温暖。如重庆一中院打造的‘紫薇花开’未成年人审判品牌，将审判职能和法治教育深度融合，工作成效显著。”

龚定玲认为，家事纠纷实质化解中应当将未成年人权益保障作为重要考虑因素，并建议人民法院结合审判职能，进一步延伸司法触角，加强与妇联、民政、教委等部门的协作，形成更加完善的家事纠纷诉前、诉中、诉后未成年人权益保障工作机制，实现全链条保护，以法治力量呵护未成年人健康成长。



图①：3月4日上午，十四届全国人大三次会议举行预备会议。图为会议开始前，部分江西代表团代表走向人民大会堂。 本报记者 屠少萌 摄

图②：3月4日上午，十四届全国人大三次会议举行预备会议。图为会议结束后，身着民族服饰的贵州代表团代表付庆梅、赵子铤步出会场。 本报记者 屠少萌 摄

图③：3月4日中午，十四届全国人大三次会议新闻发布会期间，一名中阿卫视记者接受中国记者采访。谈及电影《哪吒之魔童闹海》时，他用中文说了好几遍“喜欢”，并表示会在自己的国家宣传这部电影。 本报记者 姜佩杉 摄

图④：3月4日上午，十四届全国人大三次会议举行预备会议。图为会议结束后，代表们步出会场。 本报记者 屠少萌 摄

两会镜头

# 两会面孔

